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У статті проведено аналіз шляхів та механізмів впливу потужного електромагнітного випроміню-
вання (ЕМВ) ультракороткої тривалості (УКТ) на радіоелектронні засоби (РЕЗ) та їх елементну базу. 
Вказано на необхідність пошуку нових технологій, що забезпечують захист радіоелектронних засобів від 
впливу електромагнітного імпульсу ультракороткої тривалості. Проведено аналіз фізичних механізмів, що 
визначають поглинаючі властивості середовища. Визначено, що вирішення проблеми можливе на основі 
створення засобів захисту озброєння і військової техніки від зовнішнього електромагнітного впливу, що 
ґрунтуються на створенні нової плазмової технології поглинання та відводу потужного електромагнітно-
го імпульсу, а також використання окремих властивостей «смужкових» плівкових структур, виготовлених 
з високотемпературних надпровідників. 
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Аналіз останніх досліджень  
і публікацій 

Проблемам захисту озброєння і військової тех-
ніки (ОВТ) від засобів виявлення і зброї на нових 
фізичних принципах приділяється значна увага віт-
чизняними та закордонними вченими [115]. Це 
пов’язано, в першу чергу, з тим, що в останні роки 
на фоні прискорення темпів науково-технічного 
прогресу, зростання рівня економічного розвитку 
багатьох країн світу, впровадження новітніх техно-
логій розширились межі розробки, виготовлення і 
застосування нових видів сучасної зброї. Перш за 
все це зброя, що заснована на використанні альтер-
нативних джерел енергії і зброя на нетрадиційних 
фізичних принципах. 

До таких видів зброї відноситься зброя елект-
ромагнітного імпульсу (ЕМІ), застосування якої 
призводить до виведення з ладу вхідних кіл радіо-
електронних засобів (РЕЗ) і кіл електрообладнання 
зразків ОВТ шляхом потужного електромагнітного 
впливу (ЕМВ) ультракороткої тривалості. В умовах 
сучасної війни, коли основна ставка робиться на 
рівень технологічності застосовуваного ОВТ, навіть 
короткочасне виведення його з ладу може відіграва-
ти вирішальну роль у збройній боротьбі. Саме тому 
успішне вирішення проблеми протидії потужному 
ЕМВ в умовах ведення сучасних бойових дій слід 
розглядати як одну з найважливіших складових за-
дачі підтримання необхідного рівня бойової готов-
ності ОВТ з’єднань, частин та підрозділів Збройних 
Сил (ЗС) України. Відповідно до цього, розвиток 
технологій, що забезпечують захист РЕЗ від впливу 
потужного ЕМВ, повинен здійснюватися паралель-
но, або навіть з деяким випередженням розвитку 
засобів ЕМВ. 

Постановка проблеми

Необхідність пошуку нових технологій, що за-
безпечують захист радіоелектронних засобів від 
впливу ЕМІ ультракороткої тривалості, обумовлена: 

 існуючими тенденціями розвитку ОВТ, в ос-
нові яких, у переважній більшості, лежить зростання 
долі електричної і радіоелектронної апаратури; 

 недостатньою теоретичною і експеримента-
льною вивченістю впливу наносекундних електро-
магнітних полів на РЕЗ;  

 недосконалістю розробок в теоретичній і 
практичній сферах щодо створення захисту ОВТ від 
ЕМВ УКТ;  

 недостатнім рівнем ефективності захисту ра-
діоелектронної апаратури від ЕМВ з енергетичними 
параметрами, які властиві сучасним засобам ура-
ження; 

 недостатньою проробкою рекомендацій щодо 
реалізації технічних способів захисту ОВТ, які від-
повідають рівням енергетичної потужності сучасних 
видів електромагнітної зброї. 

Відповідно до цього виникають протиріччя у 
теорії і практиці захисту РЕЗ від ЕМВ, що тісно 
пов’язані між собою. 

У теорії захисту РЕЗ від впливу ЕМІ УКТ ви-
явлено невідповідність між існуючими теоретични-
ми положеннями щодо захисту РЕЗ на основі від-
биття (відводу) уражаючої енергії ЕМХ, що призво-
дить до короткочасного порушення функціонування 
зразків ОВТ, і в той же час необхідністю повного, 
або часткового перетворення енергії ЕМІ в інший 
вид енергії для забезпечення безперервного функці-
онування ОВТ в умовах ЕМВ. 

©   Сотніков О.М., Таршин В.А., Ясечко М.М., 2017

http://www.hups.mil.gov.ua/periodic-app/journal/soi/2017/5


Обробка інформації в складних технічних системах 

Протиріччя практичного характеру пов’язано з 
тим, що для забезпечення потрібної стійкості до 
ЕМВ, з використанням сучасних технологій вигото-
влення і обробки, впровадження нових покриттів і 
матеріалів успішно йде створення надійних екранів. 
І якщо б справа обмежувалась виготовленням ідеа-
льного екрану без технологічних і конструктивних 
дефектів, який би був здатен протистояти потужно-
му ЕМВ, то така задача напевне була б успішно ви-
рішена. Однак, удосконалення існуючих та створен-
ня нових зразків ОВТ здійснюється шляхом удоско-
налення систем автоматичного управління, навіга-
ційних приладів, оптичних і телеметричних компле-
ксів, застосування нанотехнологій виготовлення 
елементної бази обумовлює збільшення чутливості 
радіоелектронної апаратури до впливу ЕМВ. Наяв-
ність роз’ємів, кабельних вводів (виводів) та інших 
отворів, призначених для забезпечення належного 
функціонування радіоелектронної апаратури зразка 
ОВТ, ускладнює процес виготовлення екранів. Та-
ким чином, виникає протиріччя між тенденцією 
створення ідеального екрану без конструктивних і 
технологічних дефектів і необхідністю забезпечення 
належного функціонування РЕЗ ОВТ. Подібне про-
тиріччя існує і в створенні захисту РЕЗ шляхом за-
землення і відводу уражаючої енергії, а саме між 
підвищенням ефективності захисту РЕЗ з викорис-
танням обов’язкового заземлення і, в той же час, 
обмеженнями на його застосування, пов’язаними з 
необхідністю забезпечення мобільності зразків ОВТ 
і специфікою їх використання. 

Розв’язання існуючих протиріч обумовлює не-
обхідність пошуку шляхів вирішення актуальної 
проблеми недостатнього забезпечення захисту ОВТ 
від зовнішнього електромагнітного впливу. Вирі-
шення проблеми можливо на основі створення засо-
бів захисту ОВТ від зовнішнього електромагнітного 
впливу, що ґрунтуються на створенні нової плазмо-
вої технології поглинання та відводу потужного 
ЕМІ, а також використання окремих властивостей 
«смужкових» плівкових структур, виготовлених з 
високотемпературних надпровідників. 

Аналіз доступної вітчизняної та зарубіжної лі-
тератури вказує на великий інтерес вчених до ви-
вчення процесів генерування потужних ЕМІ [2–4; 
17], застосування генераторів потужних ЕМІ в тому 
числі і для впливу на елементну базу РЕЗ противни-
ка. Результати, що характеризують стан останніх 
досягнень у області захисту РЕЗ від потужного 
ЕМВ, викладені у роботах [5–13]. Так у [5–6] наве-
дені результати досліджень щодо застосування ком-
позиційних матеріалів для захисту РЕЗ, що забезпе-
чують поглинання потужного ЕМВ інтенсивністю 
10 дБ і більше у визначених частотних діапазонах. 
Наводяться результати дослідження динамічних 
характеристик композиційних матеріалів. Наведені 

у [7] результати досліджень показали можливість 
забезпечення з використанням композиційних мате-
ріалів ефективного захисту біологічних та технічних 
об’єктів від ЕМІ у діапазоні частот 70–90 ГГц, при 
цьому послаблення складає до 30 дБ. У [8] наведені 
результати дослідження ЕМІ з речовиною, розгля-
нуті характеристики перспективних для народного 
господарства поглинаючих матеріалів. У [9–10] на-
ведені результати частотних залежностей діелектри-
чної та магнітної проникностей матеріалів, що явля-
ють собою суміш феритів та сигнетоелектриків, кон-
центрація яких впливає на властивості матеріалу. 

У [11–12] розглянута можливість створення 
широкосмугових радіопоглинаючих покриттів з ко-
ефіцієнтом ослаблення ЕМІ більше 10дБ у діапазоні 
частот 8–80 ГГц. У [1] запропонована радіоізотопно-
плазмова технологія створення поглинаючих мате-
ріалів для захисту РЕЗ від впливу потужного ЕМВ. 
Розроблено узагальнену структуру матеріалу, про-
ведено аналіз фізичних механізмів, що відбуваються 
за рахунок використання радіоізотопних та гексафе-
ритових елементів.  

За результатами проведеного аналізу останніх 
досліджень та публікацій встановлено, що вирішен-
ня сформульованої раніше проблеми потребує: ре-
тельного аналізу шляхів та механізмів впливу поту-
жного ЕМВ у широкому частотному діапазоні на 
РЕЗ та їх елементну базу; пошуку нових технологій, 
що забезпечують захист РЕЗ від впливу ЕМІ ульт-
ракороткої тривалості; аналізу фізичних механізмів, 
що визначають поглинаючі властивості середовища.  

Метою статті є аналіз механізмів впливу по-
тужних імпульсних ЕМІ на РЕЗ та їх елементну базу 
для розробки нової радіоізотопно-плазмової техно-
логії протидії потужному ЕМВ для захисту РЕЗ.   

Виклад основного матеріалу 

Зовнішній ЕМВ має природне та штучне похо-
дження. До першої групи відносяться електростати-
чні і грозові розряди. До другої групи відносяться 
засоби навмисного впливу на об’єкти (ураження), 
що реалізуються в бойових умовах. Із розгляду ви-
ключаються світлові і іонізуючі впливи, що суттєво 
відрізняються фізико-математичним апаратом їх 
опису, механізмами впливу на РЕЗ, методами і засо-
бами імітації, забезпеченням стійкості і проведен-
ням випробувань.  

Механізми впливу потужних імпульсних 
ЕМІ на РЕЗ та їх елементну базу. Відомо, що над-
високочастотна (НВЧ) енергія може поширюватися 
до чутливих елементів РЕЗ двома основними шля-
хами: 

– через коло прийому-передачі електромагніт-
ної енергії, які пов'язані з вільним простором за до-
помогою антено-фідерного каналу; 
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– через конструктивні елементи РЕЗ (панелі,
вікна, неекрановані провідники, отвори та ін.). 

При впливі ЕМІ на вхідні кола приймального 
тракту розрізняють два режими: смуговий і поза-
смуговий. Особливістю смугового впливу є незначні 
втрати енергії ЕМІ, при проходженні через узгодже-
ний приймальний тракт навіть при наявності смуго-
вих фільтрів на вході. Втрати в даному випадку ви-
значаються співвідношенням між смугою пропус-
кання вхідного фільтра або малошумного підсилю-
вача (МШП) і шириною спектра ЕМІ, що впливає. У 
більшості випадків ці втрати не перевищують 
1015 дБ [2–3]. 

Позасмуговий вплив ЕМІ здійснюється за ме-
жами смуги пропускання приймача. При позасмуго-
вому випромінюванні необхідно враховувати втрати 
потужності в тракті, які можуть становити до 
4060 дБ [2–3]. 

Рівні впливу потужного ЕМІ на РЕЗ поділя-
ються на [13]: 

 рівень, що характеризує нормальну роботу 
системи; 

 рівень, при якому виникають тимчасові по-
рушення штатного режиму; 

 рівень стійких збоїв; 
 рівень, при якому відбуваються безворотні 

катастрофічні деградації. 
У деградаційних явищах елементної бази теп-

лові ефекти відіграють визначальну роль за рахунок 
процесів локального енергопоглинання і тепловід-
ведення. При цьому розрізняють умови стаціонар-
ного і короткочасного енерговиділення. Перше від-
повідає стаціонарним або довгоімпульсним впли-
вам, а друге  впливам УКТ, коли поглинена енергія 
випромінювання локалізується і за час імпульсу не 
встигає передатися навколишнім елементам струк-
тури. Більш висока щільність енергії в іншому випа-
дку сприяє більш ефективному виникненню дефек-
тів в чутливих зонах виділення тепла [4]. 

Причини явищ, що характеризують надпорого-
ві режими впливу ЕМІ УКТ на РЕЗ та її елементи, 
можуть бути зведені до наступних основних ефек-
тів: 

 антенний механізм струмів і напруг, що ви-
никають у зовнішніх і внутрішніх структурах РЕЗ; 

 множинність резонансів, обумовлених склад-
ністю РЕЗ та широкосмуговістю випромінювання; 

 великий спектр деструктивних явищ ударно-
го теплового типу в областях енерговиділення; 

 множинність одночасних локалізацій дефек-
тів, утворених в структурах у процесі одноразового 
впливу ЕМІ УКТ; 

 просторове зонування дефектів. 
Взаємодія ЕМІ з мікроструктурами РЕЗ має 

складний характер, пов'язаний з різноманіттям фізи-

чних процесів, що лежать в його основі. Високий 
ступінь інтеграції сприяє зниженню захищеності 
РЕЗ. 

Таким чином, вплив потужного ЕМІ УКТ за-
вдяки високій проникаючій здатності і граничним 
рівням збоїв і відмов, виявляється найбільш небез-
печним фактором по відношенню до різних видів 
електронних пристроїв, а також їх компонентів, в 
першу чергу, напівпровідникових приладів і елеме-
нтів мікроелектроніки. 

Механізми взаємодії ЕМВ і НВЧ імпульсу з 
РЕЗ мають ряд суттєвих відмінностей. З точки зору 
структури полів, зазначені відмінності, в першу чер-
гу, обумовлені спектральними характеристиками: 
ЕМВ не мають високочастотного заповнення і їх 
спектр в основному зосереджений в області досить 
низьких частот (1100 МГц), в той час як імпульси 
НВЧ генеруються на певній несучій частоті, і їх 
спектр може займати будь-яке місце в межах всього 
радіочастотного діапазону (від одиниць до сотень 
гігагерц). 

Низькочастотний характер ЕМІ створює серйо-
зні проблеми для його спрямованої каналізації в 
просторі, в той час як для НВЧ імпульсів така кана-
лізація реалізується як звичайними антенними сис-
темами, так і застосуванням радіопрозорих лінз. 

Крім того, внаслідок відносно низькочастотно-
го характеру ЕМВ, його вплив на РЕЗ пов'язаний, 
головним чином, з проникненням електромагнітних 
полів через технологічні отвори і щілини в корпу-
сах, а також наведеннями, що виникають на корпу-
сах, провідних елементах і роз'ємах. 

Найбільш чутливими елементами РЕЗ є напів-
провідникові елементи. Істотний вплив на працезда-
тність елементів РЕЗ можуть надавати наведення 
НВЧ імпульсу на кабельні лінії, антенно-фідерні 
пристрої та міжблочні з'єднання. Наведені напруги 
можуть змінювати режими роботи вузлів, що обу-
мовлює виникнення тимчасових або катастрофічних 
відмов радіоелектронної апаратури (РЕА). 

Застосування нових технологій, що забезпе-
чують надійне функціонування РЕЗ в умовах 
впливу потужних ЕМІ. Проведений аналіз шляхів і 
механізмів впливу потужних імпульсних ЕМВ на 
елементну базу РЕЗ показав, що одним із напрямків 
створення ефективних засобів захисту РЕЗ є розроб-
ка і використання нових технологій, що забезпечу-
ють при обмежених вартісних і масогабаритних по-
казниках надійне функціонування РЕА в умовах 
впливу потужних ЕМІ. Ці технології повинні бути 
спрямовані на комплексне використання всіх відо-
мих фізичних механізмів для реалізації ефективної 
протидії потужному ЕМВ. При цьому, застосовані 
технології повинні бути простими для технічної ре-
алізації у РЕЗ. 
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Зниження або повне виключення впливу ЕМІ 
на об'єкти захисту може бути досягнуте шляхом 
комплексного використання наступних фізичних 
механізмів: 

1. При захисті РЕЗ за основним каналом при-
йому  створення умов для відводу енергії ЕМІ. 

2. При захисті РЕЗ за неосновним каналом
прийому, а також через конструктивні елементи РЕЗ 
необхідно забезпечити: 

 узгодження вільного простору з характерис-
тиками середовища; 

 збільшення поглинання енергії ЕМІ, що 
впливає на РЕЗ; 

 зменшення відбиття енергії ЕМІ, що впливає 
на РЕЗ; 

 формування нелінійних ефектів в середови-
щах, що опромінюються, з метою зміни спектраль-
них характеристик відбитого ЕМІ. 

На наш погляд, для реалізації цих механізмів 
радіоелектронної протидії потужному ЕМВ най-
більш перспективними є застосування плазмових 
технологій [1]. 

Однією з можливостей реалізації фізичних ме-
ханізмів, що забезпечують захист РЕЗ від потужних 
ЕМІ, є використання попередньої іонізації в каналі 
прийому для створення умов щодо виникнення га-
зорозрядної плазми, наприклад, в хвилеводному 
тракті, а також використання захисних екранів на 
основі твердотільного іонізованого середовища, 
властивості якого будуть визначатися величиною 
активності радіоізотопних включень. 

Електромагнітне випромінювання, що впливає 
на РЕЗ, першим на своєму шляху потрапляє у іоні-
зований повітряний шар, прилеглий до шару напів-
провідника. Іонізація повітряного шару виникає за 
рахунок нанесення на його поверхню напівпровід-
ника радіоактивних плям [1], а також -часток, що 
вилітають з неї, викликаних радіоізотопними вклю-
ченнями. 

Ці джерела іонізації призводять до створення 
самоузгодженої частини середовища за рахунок по-
ступового зменшення по мірі віддалення від об'єкта, 
що захищається, концентрації заряджених часток 
(на інтервалі до максимальної довжини вільного 
пробігу зарядженої -частки в повітрі), що, в свою 
чергу, може забезпечити зниження відбиття ЕМІ, що 
впливає на об’єкт. Крім того, джерела іонізації є 
джерелами модифікації повітряного середовища, що 
безпосередньо прилягає до матеріалу, за рахунок 
створення в ній нерівнозваженого стану електронної 
підсистеми повітряного середовища, що обумовлює 
збільшення поглинаючих властивостей середовища 
в цілому. 

Іонізація атомів речовини напівпровідникового 
матеріалу призводить до створення неоднорідності в 
імпульсному просторі, обмеженому розмірами на-

півпровідникових шарів, і, як наслідок, до утворення 
нерівнозважених станів електронів, що може приве-
сти до істотного збільшення поглинання ЕМВ в 
створеному середовищі. Причому в залежності від 
величини активності радіоізотопних включень, що 
визначає механізми іонізації і рекомбінації, дисипа-
тивні процеси можуть мати різну природу похо-
дження. Також слід зазначити, що нерівнозважений 
розподіл електронної компоненти твердотільної ча-
стини плазмового середовища може викликати як 
зміну дисперсії плазмових коливань, так і появу уяв-
ної частини діелектричної проникності, зростання 
якої забезпечить збільшення тангенса кута втрат 
tg , а, відповідно, зменшення товщини матеріалу. 

Використання джерел іонізуючого випроміню-
вання для створення неоднорідності в імпульсному 
просторі твердотільної частини матеріалу нерозрив-
но пов'язане зі створенням неоднорідності в коорди-
натному просторі треків -часток. Електрони, що 
випускаються радіоізотопними включеннями -
частки, призведуть до утворення в напівпровіднико-
вій (діелектричній) матриці покриття треків, які 
представляють собою складну нестаціонарну систе-
му тонких провідних ниток, що забезпечується за 
рахунок своїх резонансних властивостей. 

Таким чином, оскільки основний матеріал по-
криття (напівпровідник) має діелектричні властиво-
сті, а -радіоактивні включення мають добру прові-
дність, то такий матеріал стосовно поглинання і роз-
сіяння ЕМВ буде мати властивості середовищ трьох 
типів, що реалізуються в традиційних радіопогли-
наючих покриттях: плоскошарових, градієнтних і 
геометрично неоднорідних. 

Крім того, оскільки багато радіоактивних мате-
ріалів є металами, то плями радіоактивного матеріа-
лу, що наносяться на напівпровідниковий шар, при-
зведуть до утворення на його поверхні неоднорідної 
по провідності структури. Створена таким чином 
структура може привести до збільшення розсіюван-
ня падаючого ЕМІ, а також до перетворення ЕМІ 
при виникненні концентрації провідної компоненти 
поблизу порогу протікання (перколяції) нелінійності 
провідності і, як наслідок, до спотворення відбитого 
випромінювання. Тобто, вибираючи геометричні 
параметри плям радіоактивного матеріалу та радіо-
ізотопних включень в напівпровідникові шари, що 
визначають внутрішню структуру провідності мате-
ріалу за рахунок треків - частинок, можна істотно 
зменшити рівень відбитого випромінювання від об'-
єкта, що захищається. 

Відповідно до наведеного вище основна ідея 
розробки захисного матеріалу з використанням ра-
діоізотопних технологій спрямована на створення і 
використання специфічних неоднорідностей фазо-
вого простору середовища в цілому, для забезпе-
чення в широкому частотному діапазоні необхідних 
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відбиваючих і поглинаючих властивостей. Тобто, в 
основу розробки ефективних плазмових екранів по-
кладено використання напівпровідникового і радіо-
ізотопного матеріалів, застосування яких дозволить 
використовувати ряд нових властивостей, які забез-
печують, як радіоелектронну протидію потужному 
ЕМВ, так і електромагнітну сумісність з іншими 
РЕЗ. 

Висновки 

1. В рамках енергетичного підходу відмова або
порушення штатного режиму функціонування РЕЗ 
пов'язано зі зміною параметрів або виходом з ладу 
окремих його елементів, що містять напівпровідни-
кові компоненти. 

2. Шляхи та механізми впливу потужного ЕМІ
ультракороткої тривалості на РЕЗ істотно відрізня-
ються від шляхів і механізмів впливу НВЧ-
випромінювання. Забезпечення нормального функ-
ціонування РЕЗ при впливі ЕМВ УКТ обумовлює 
необхідність пошуку нових технологій у вирішенні 
завдання їх захисту, що дозволяють одночасно запо-
бігти впливу ЕМІ на РЕЗ по всіх можливих каналах 
проходження. 

3. Запропоновано нову технологію протидії по-
тужному ЕМІ  радіоізотопно-плазмову технологію, 
яка забезпечує поглинання потужних ЕМІ в широ-
кому діапазоні частот. 

Використання радіоізотопних включень при-
зводить до виникнення фізичних механізмів, що 
визначають необхідні відбиваючі і поглинаючі влас-
тивості твердотільних захисних екранів. 

4. Основні фізичні механізми, реалізовані з ви-
користанням нової радіоізотопної технології, ство-
рення матеріалу для захисту РЕЗ за основними і не-
основним каналами прийому, полягають у наступ-
ному: 

 створення умов для відводу енергії ЕМІ; 
 узгодження вільного простору з характерис-

тиками середовища; 
 збільшення поглинання енергії ЕМІ, що 

впливає на РЕЗ; 
 зменшення відбиття енергії ЕМІ, що впливає 

на РЕЗ; 
 формування нелінійних ефектів в опроміню-

ваних середовищах з метою зміни спектральних 
характеристик відбитого ЕМІ. 
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ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ  МОЩНОМУ ЭЛЕКТРОМАГНИТНОМУ ИЗЛУЧЕНИЮ  
ДЛЯ ЗАЩИТЫ РАДИОЭЛЕКТРОННЫХ СРЕДСТВ 

А.М. Сотников, В.А. Таршин, М.Н. Ясечко 

В статье проведен анализ путей и механизмов воздействия мощного электромагнитного излучения (ЭМИ) ульт-
ракороткого длительности (УКД) на радиоэлектронные средства (РЭС) и их элементную базу. Указано на необходи-
мость поиска новых технологий, обеспечивающих защиту радиоэлектронных средств от воздействия электромагнит-
ного импульса ультракороткого длительности. В статье предложена модель твердотельной среды на основе радио-
изотопных технологий для защиты элементной базы от ЭМИ в широкой полосе частот. Проведен анализ физических 
механизмов, определяющих поглощающие свойства среды. Определено, что решение проблемы возможно на основе 
создания средств защиты вооружения и военной техники от внешнего электромагнитного воздействия, основанных на 
создании новой плазменной технологии поглощения и отвода мощного электромагнитного импульса, а также исполь-
зование отдельных свойств «полосковых» пленочных структур, изготовленных из высокотемпературных сверхпровод-
ников.  

Ключевые слова: механизмы воздействия мощного электромагнитного излучения, радиоэлектронные средства, 
твердотельная плазменная среда, радиоизотопная технология. 

COUNTERACTION TO POWERFUL ELECTROMAGNETIC RADIATION 
 FOR THE PROTECTION OF RADIO-ELECTRONIC DEVICES  

A. Sotnikov, V. Tarshyn, M. Yasechko  

The article analyzes the ways and mechanisms of the influence of the powerful electromagnetic radiation (EMR) of ul-
trashort duration (USD) on radioelectronic means (REM) and their elemental base. The purpose of the paper is to analyze the 
mechanisms of the effects of sweat pulsed EMR on REM and their elemental basis for the development of a new radioisotope 
counteraction technology. The analysis of available domestic and foreign literature showed the absence of new technologies that 
provide protection of radio-electronic devices from powerful pulsed electromagnetic irradiation. It is indicated on the necessity 
of finding new technologies that provide protection of REM from the influence of the electromagnetic pulse of ultrashort dura-
tion. The article proposes a model of solid state environment based on radioisotope technologies to protect the elemental base 
from EMR in a wide band of frequencies. The analysis of physical mechanisms that determine the absorbing properties of the 
medium is carried out. It is determined that the solution of the problem is possible on the basis of the creation of means of protec-
tion of weapons and military equipment from external electromagnetic effects based on the creation of a new plasma technology 
of absorption and removal of a powerful electromagnetic pulse, as well as the use of separate properties of "strip" film structures 
made from high-temperature superconductors.  

Keywords: mechanisms of influencing of powerful electromagnetic radiation, radioelectronic means, solid-state plasma 
medium, radioisotope technology. 

38 

http://www.hups.mil.gov.ua/periodic-app/journal/soi/2017/5



